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Тема: Реки

Цели урока:

1. Изложение нового материала в формате компьютерной презентации.

2. Формирование целостного представления о реках, как природных объектах.

3. Развитие коммуникативных способностей обучающихся и интереса к предмету география.
Тип урока: изучение нового

Оборудование: компьютерная презентация, Физическая карта России, контурные карты, учебник, тетрадь.

Ход урока

1. Орг. момент.

2. Объяснение нового материала.

- Ребята, прежде чем мы приступим к изучению темы сегодняшнего урока, я хочу у вас спросить: «Вы любите отгадывать загадки?»

- Я предлагаю вам отгадать несколько загадок:

Не конь, а бежит

Не лес, а шумит

Чуть дрожит на просторе,

Узкий кончик – в роднике, 

А широкий в море 

(река)

В нее льется, из нее льется

Сама по земле плетется.

(река)

Течет, течет – не вытечет,

Бежит, бежит – не выбежит.

(река)

Слайд №1

- И как вы уже догадались, тема нашего урока «Реки»

- Сегодня мы с вами познакомимся с понятиями: река, речная система, узнаем что такое речной бассейн, водораздел. Попутешествуем к истокам рек. Узнаем о самых крупных реках мира. Вспомним какое значение имеют реки в жизни человека.

- Многие великие русские художники изображали реки (демонстрация картин Левитана, Нестерова. Герасимова).

- Не только художники,  но и писатели восхищались реками. Кто не помнит гоголевских строк «Чуден Днепр при тихой погоде» или «Редкая птица долетит до середины Днепра…»
- Любили реки и поэты. Много прекрасных строк посвятили они им.

- Давайте послушаем, какие стихи о реках вы приготовил.

- Разные чувства вызывали реки у поэтов, писателей, художников, а мы попробуем дать научное определение реки.

Слайд №2

- Что же такое река? (учащиеся делают предположения)

- Проверим, правильно ли мы дали определение.

Определение записываем в тетрадь.

Слайд №3

- Скажите пожалуйста, с чего начинается река?

Записываем в тетрадь определение истока.

- Ребята, как вы думаете, в каком направлении течет река?

- Река течет от истока к устью. Почему?

- Исток реки всегда находится выше устья.

Записываем определение длина реки.

- На карте правильно показывать реку начиная от истока до устья по всей длине.

- Река, которая впадает в океан, море, озеро называют главной рекой, а реки, впадающие в главную реку – притоками этой реки.

- Как определить какие притоки называются правыми, а какие левыми?

- Нужно стать лицом к устью. Все притоки по правую руку будут называться правыми, по левой левыми.

Слайд №4-9

- Истоками реки могут быть разные водоемы:

Рассказ о истоках реки.

Слайд №10

Первичное закрепление.

- Повторим основные элементы реки:

1. Показать на схеме главную реку.
2. Показать правые и левые притоки.

3. Показать истоки и устье реки.

- Притоки собирают воду в главную реку иногда с очень большой территории.

Дать определение понятиям  водосборный бассейн, водораздел.

Работа с учебником.

Рассмотрим речную систему и ее элементы на примере одной из российских рек. Это река Лена.

-Найдите начало реки Лена.

- Куда впадает река?
- Назовите наиболее крупные правые и левые притоки.

(Один ученик показывает на карте у доски).

Слайд№11

-Подобно живому организму река нуждается в питании. 

-Как вы думаете, что является пищей для реки? (Вода)

Рассказ о типах питания реки.

Слайд №12

Рассмотреть поперечный профиль реки.

Записать определения понятий речная долина, русло реки, режим реки, половодье, пойма, межень, паводок, межень.

Слайд№13-17

Рассказ о горных и равнинных реках.

Работа с учебником: Найти отличия горных и равнинных рек.

-Сверим с записями на слайде.

Слайд№18

- А сейчас рассмотрим 

Крупнейшие реки мира и нанесем их на контурную карту.
Слайд№19

-Вода имеет в жизни человека очень большое значение. В своих пословицах и поговорках народ часто упоминает воду и реки.

- Ребята, какие вы знаете пословицы и поговорки  воде и реках? (учащиеся зачитывают пословицы и поговорки)

- Как человек использует реки в своей жизни?

(Зачит. записи на слайде)

3. Закрепление.

Самостоятельная работа с тестом.

-Начался урок с загадок и загадками я хочу закончить, но теперь загадки будут связаны с названиями рек:

Я сибирская река

Широка и глубока

Букву «е» на «у» смени – 

Стану спутникам Земли.

Название какой реки у тебя во рту?

Ты меня, наверно, знаешь,

Я сказки Пушкина герой.

Но если «л» на «н» сменяешь,

Сибирской стану я рекой.

Это река в Западной Сибири носит название посуды.

Эта сибирская река состоит из личного местоимения и предлога.

4. Подведение итогов, выставление оценок.

5. Домашнее задание: п. 30, выучить определения.
